

পিডিবিএফ বিজয়নগর উপজেলা কার্যালয় কর্তৃক প্রদত্ত সেবাসমূহ-

ক্রঃ নং	সেবার নাম	সেবা গ্রহণকারী	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	সেবা প্রদানকারী কর্তৃপক্ষ
০১	সংগঠন/ সমিতি	সমিতির সদস্যগণ	সংগঠন তৈরীর ক্ষেত্রে কোন এলাকার অভিষ্ট জনগোষ্ঠীর সমন্বয়ে ক্ষুদ্র ক্ষুদ্র দল গঠন করা হয় এবং পরবর্তিতে তাদের নিয়ে সমিতি গঠন করা হয়। সমিতির সদস্যগণ নিয়মিত সঞ্চয় জমা করেন এবং ঋণ সুবিধা লাভ করেন।	উপজেলা দারিদ্র্য বিমোচন কর্মকর্তার কার্যালয়, পিডিবিএফ, বিজয়নগর।
০২	ক্ষুদ্র ও নারী উদ্যোক্তা ঋণ	ঐ	পিডিবিএফ সমিতির সদস্যগণ সমিতির নিয়মানুসারে পর্যায়ক্রমে ৫,০০০/- হতে ১৫০,০০০/- টাকা পর্যন্ত বিভিন্ন কাজে কোন জামানত বিহীন ক্ষুদ্র ও নারী উদ্যোক্তা ঋণ গ্রহন করতে পারেন।	ঐ
০৩	ক্ষুদ্র উদ্যোক্তা ঋণ	ক্ষুদ্র উদ্যোক্তা/ ব্যবসায়ী	ক্ষুদ্র উদ্যোক্তা/ ব্যবসায়ীরা পিডিবিএফ এর সদস্য হিসেবে অন্তর্ভুক্তির পর প্রতিষ্ঠানের নিয়মানুসারে ৮০,০০০/- হতে ৮০০,০০০/- পর্যন্ত বিভিন্ন প্রকল্পে ঋণ গ্রহন করতে পারেন। এ ঋণের কিস্তি মাসিক ভিত্তিতে পরিশোধ করতে হয়।	ঐ
০৪	সঞ্চয়	সুফলভোগী সদস্যগণ	সমিতির সদস্যগণ সমিতিতে অন্তর্ভুক্তির পর থেকে নিয়মিতভাবে সাপ্তাহিক, মাসিক ও মেয়াদী সঞ্চয় জমা করে থাকেন। সদস্যগণের জমাকৃত সঞ্চয়ের উপর প্রতি বছর সুদ প্রদান করা হয়। সদস্যগণ এক সময় বড় অংকের পুঁজির মালিক হন। তাছাড়া সদস্যগণ নিয়মানুযায়ী আপদকালীন সময়ে তাদের জমাকৃত সঞ্চয় হতে যে কোন সময় সঞ্চয়ের টাকা উঠাতে পারেন।	ঐ
০৫	প্রশিক্ষণ	ঐ	(ক) পিডিবিএফ সমিতির সভানেত্রী/দলনেত্রীদের নেতৃত্ব বিকাশ ও সামাজিক উন্নয়ন বিষয়ে ০২ (দুই) দিনের প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়। (খ) সমিতির সদস্যদেরকে কৃষি ভিত্তিক আয় বৃদ্ধিমূলক কর্মকান্ডের (আইজিএ) উপর দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়, যেমন: মোরগ-মুরগী পালন, গাভী পালন, পশু মোটাতাজাকরণ, ছাগল পালন, শাক-সবজি চাষ, হাঁস পালন, মৎস চাষ ইত্যাদি। (গ) স্থানীয়ভাবে/সমিতি পর্যায়ে গ্রামীণ জনগোষ্ঠীর মাফে পিডিবিএফ এর বিভিন্নমুখী সেবা সুবিধা তাদের দোর গোড়ায় পৌঁছে দেওয়ার লক্ষ্যে প্যারাটেক তৈরি করা হয়েছে। প্রতিবছর নির্বাচিত সদস্যগণকে জেলা পর্যায়ে প্যারাটেক মৌলিক/আপগ্রেডিং প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়। প্যারাটেকগণ বিভিন্ন সমস্যার প্রাথমিক সমাধান দিয়ে থাকেন। এর ফলে সমিতির সদস্যগণ বিশেষভাবে উপকৃত হন।	ঐ
০৬	উদ্বুদ্ধকরণ	ঐ	সমিতির সদস্যদের নিয়ে প্রতি সপ্তাহে ০১ দিন সমিতি পর্যায়ে সাপ্তাহিক প্রশিক্ষণ ফোরাম বা উঠান বৈঠক করা হয়। সামাজিক সচেতনতা বৃদ্ধির জন্য ৫২ সপ্তাহে ৫২টি বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়, যেমন: শিক্ষা, স্বাস্থ্য, পুষ্টি, প্রাথমিক চিকিৎসা, পরিবেশ উন্নয়ন, স্যানিটেশন, সঞ্চয় ও ঋণ কার্যক্রম, বনায়ন, নারীর আইনগত অধিকার প্রভৃতি বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে উদ্বুদ্ধ করা হয়।	ঐ
০৭	পন্য বিপণন	ঐ	পিডিবিএফ এর সদস্যগণের উৎপাদিত বিভিন্ন ধরনের পন্য সামগ্রীর প্রচার, প্রসার ও বাজারজাত করণের লক্ষ্যে প্রধান কার্যালয়ে “পল্লী রঙ” নামে প্রদর্শন ও বিপণন কেন্দ্র খোলা হয়েছে। প্রাথমিকভাবে সদস্যদের বিভিন্ন ধরনের তৈরী পোষাক, হ্যান্ডিক্রাফ্টস, তাঁতের প্রোডাক্টস ইত্যাদি পন্য বিপণন শুরু করা হয়েছে।	পিডিবিএফ এর জেলা অফিস সমূহ এবং প্রধান কার্যালয়, ঢাকা।